outro lado, o preco real das importagdes, que inclui um indice de prote¢do tarifd-
ria,2? ¢ bastante estivel e ndo apresenta nenhuma tendéncia ascendente.?® Entre-
tanto, vale a pena observar que, mesmo ndo se constituindo no motor que impul-
sionou a industrializagio, a protecdo tarifiria pelo menos evitou uma queda no
prego real das importagdes, como observa Versiani,

-
Figura 2

Taxa de cambio nominal e prego real das importagbes
Brasil: 1860-1913

Taxa de cimbio
N

t
il

Prego real p

1860
Fonte: Veja o anexo.

1870

Uma compreensdo mais perfeita da industrializa¢do brasileira antes de 1906
ainda estd por ser alcangada, muito embora estudos como os de Furtado (1959),
Dean (1969), Stein (1979), Versiani (1980) e muitos outros representem largos
passos nessa dire¢do,

% O fndice foi calculado por Versiani (1980). Veja o anexo.

3 Pelo contrdrio, quando se deflaciona o fndice de prego das importag@es pelo fndice de
Lobo com ponderagdio de 1856, o prego real das importagSes tem tendéncia declinante. Veja a
figura 1 do anexo.
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Solugdo do modelo

odelo se resolve na figura 1, representando-se a equagao (7) pelacurvaKK, e a
o (8) pela curva BB,
" Para se obter a inclinagio de KK, diferencia-se totalmente a equagao .

(—e—0p +ny 0,)w—0p ngK-0gF =0
e um acento circunflexo sobre uma varidvel representa sua derivada loga-

d.

0, = wL/g; 0x = (0Q/0K) (K/Q) = rK/Q;

n, = —@L/ow) (w/L); mg = @p/ag) - K/L;
e = (3Q/ow) (w/Q);
F=p@-F—FK) ondep=—(@\"foR) (A KR

Como 0 +0; =1; e=ny 0,5 Ww=W-F P=E+ i, e supde-se que

y =PK = P*, pode-se escrever:

(0, — 0 ) E+P¥) — Oy g +0xg )R +0g p -0, W =0 (T)

Obtém-se a inclinagio de KK fazendo-se P* = H= W = 0. A condi¢io para

te ela seja positivamente inclinada é que 8; — 0 p > 0. Observe-se que p & um

ero pequeno, jd que representa o inverso da elasticidadejuro da demanda de

eda, multiplicado pela participagdo do estoque de canital na riqueza total, que
a fragdo.

Para se obter a inclinagdo de BB, diferencia-se totalmente a equagdo ():
[0 pY+0, ng Y+ (1 —d)og]K+

H[(1—d)8, ny +0g Tp— 10, ] (E +P*)+

+(l_d)—3**3KTpH+[7I9L7(1‘0’)91‘1?1']1‘;’=0 ®)

nde ¥ = g/K; d = propensdo marginal a consumir, e um ponto sobre uma varidvel
Iepresenta sua derivada. :

VALORIZACOES CAMBIAIS =



